

КОМИТЕТ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при СМ УССР

Секретно

Управление КГБ по Винницкой области

Экз. № 1

2 отдел

(отдел, горрайорганизации)

ГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"ГРАЧ"

Псевдоним агента

Личное дело №

При接纳 начальник 2-отдела УКГБ

и к-к ГЕРАСИМОВ Илья Михаилович

календари

на я/к "Почтовая"

занесение, фамилия

(место приема)

« 22 » УШ . . . 1977 г.

Надежность источника: вполне надежен, належен, недостаточно надежен, надежность не определена
(нужное подчеркнуть)Достоверность информации: частично достоверная, сомнительная, недостоверна
(нужное подчеркнуть)

Степень допустимого распространения информации: разрешено распространять по главе 2 раздела 255 таблицы классификации

СОДЕРЖАНИЕ СООБЩЕНИЯ:

1712

05 19

13 27

Источник сообщает, что П.УМ-77 г. приехал в г. Вильнюс, поселился в отдельном номере /107/ в гостинице "Неринга". В 8.30 указанного дня источник вышел из номера и около администратора увидел своего дядя Вилиса Феликса Бенедиктовича, которого узнал по фотографии. Источник подошел к нему и поздоровался. Дядя уехал в этот день в г. Раслинай к сестре жены и обещал вернуться в гостиницу к 18.00.

Примерно в 19.00 он вернулся. Источник, дядя и его жена пошли ужинать в буфет. В процессе бесед с дядей источник выяснил, что тот приехал в СССР по линии общества связи с Литовскими эмигрантами, проживающими в Канаде. Все расходы на дорогу оплачивает указанное общество. Валис рассказал, что у него третья жена. От первой жены есть три дочери, две из которых живут в ИНР и одна в США и замужем за миллионером. От второго брака есть дочка, которая проживает в Канаде. Сам он имеет собственный дом, по его словам, живёт хорошо, получает пенсию. Источник поинтересовался, как он попал в Канаду. На это дядя ответил, что до Канады он четыре раза жил в Швеции и далее на эту тему не стал рассказывать.

К
Дядя сотрудничает с газетой, выпускаемой в ЛССР "Родной край". Источник видел его статьи. К нашей стране он относится положительно. Находясь в этот раз в СССР, давал интервью этой газете о положительными отзывами о жизни в Советской Литве. Жена дяди во время разговора заметила, что за такие выступления его могут убить в Канаде, потому что там много гангстеров.

На вопрос источника, кем он работает в Канаде и как получил пенсию, дядя не ответил.

5. Сигналы

Где находятся я? 8?

26.11.77

Куоленик В.Ю.

П.С.С.С.С.

зак. 119-1976 г.

1/2
Рассказывая о жизни литовцев в Канаде ОР заметил, что живут там по-разному. Когда стали говорить о жизни сейчас в ЛССР, дядя сказал: "То что было в Литве до войны и сейчас - большая разница", однако сказал, чтобы жизнь Литвы и Канады сравнивать, то "Литве необходимо еще 200 лет".

По мнению дяди, во Вьетнаме США подвергли сильнейшее поражение.

Когда речь зашла о производстве американцами нейтронной бомбы, дядя сказал, что эти США хотят поиздеваться над одним из советских руководителей.

Как-то в разговоре Валис сказал, что во время поездки к сестре жены он видел военную технику на дороге в автомашинах, захваченную в брезент. Здесь же поинтересовался, есть ли в Литве военные части. Источник ответил, что наверное есть. На второй день источник, дядя, его жена и кандидат наук из Вильнюсского университета по имени Данута посетили магазин для иностранных граждан.

Перед этим дядя рассказал, что он привез 200 долларов для Дануты от дяди Лавнараса, который проживает в Канаде, а до войны - в г. Каунасе жил. Дядя в магазин, Дануте передала дяде комплект с деньгами и он купил ей сапоги, куртку и еще что-то.

По рассказам дяди Данута является членом общества связей с соотечественниками. С советской стороны это общество возглавляет Генерал Петронис. По линии этого общества в Канаду от Петрониса приезжала женщина-журналист. Она останавливалась у Валаса и пообещала сделать вызов ему в Литву, что и сделала.

Дядя рассказал, что в аваде живет один из бывших в главе волостных руководителей Жагары, Наглис. Этот человек совместно с начальником полиции Сточисом - работником СС Мантейфелем руководил карательными акциями во время ВОВ и активно сотрудничали с немцами. Наглис не верит, что его дом остался целым. Когда дядя ездил на кладбище родителей в г. Жагаре, приехал к родной сестре в поселок Стунгай, где ранее проживал Наглис и сфотографировался у его бывшего дома, чтобы доказать последнему правоту.

Источник и Валис обменялись адресами, Валис пообещал источнику в 1978 г. выслать вызов для поездки в Канаду и пообещал хорошо встретить.

Адрес Валиса, по его визитной карточке:

Источник и дядя договорились вести переписку. Кроме того, дядя подарил источнику запись на магнитофонной ленте его выступления для литовцев Канады в 1972 г. по двум программам.

Во время войны источник проживал в Лит. ССР Жигарском р-не дер. Тэ Петрайтай. Дядя в это время работал в г. Утина. Источнику известно, что Валис сотрудничал с немцами. Так, в 1943 году он приезжал в Петрайтай на черной легковой а/м марки опель-капитан и с ним был шофер. Формы дядя не имел, но носил оружие/пистолет.

Однако однажды в разговоре он высказался, что встретил коммуниста учителя из деревни Жадайтай Жагарского района, которого должны были арестовать. Однако этого не сделал, причину не объяснил. Источник припоминает, что то время среди родственников был разговор, что он служит у немцев.